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Legătura de carte 
Între minima intervenţie şi restaurarea de amploa re 

Nanu Elena 

" Restaurarea - ansamblul metodelor şi mij loacelor profilactice şi curative puse în slijba păstrării optime a 
mesajelor şi mărturi i lor cu valoare culturală" - se aplică şi în cazul legăturii de carte veche, sector important în cadrul 
laboratorului de restaurare. Şi aici se ivesc o serie întreagă de situaţii specifice între care cităm: 

refacerea legăturii pentru volumele restaurate; 
efectuarea de operaţiuni menite să conserve numai legătura unor cărţi de patrimoniu; 
realizarea unor casete, mape de protecţie individuale pentru gravuri, documente, carte, atât pentru expunerecât şi 
pentru păstrare în depozite. 

Restaurarea trebuie să stopeze procesul de degradare şi să redea obiectului semnificaţia de odinioară, păstrând 
nemodificată structura acestuia. 

Lucrările executate într-un atelier de restaurare prezintă de obicei o mare varietate de situaţii, datorită 
multiplilor factori implicaţi şi anume: 

structura şi compoziţia materialului suport; 
gradul de rezistenţă naturală sau rezultatul în urma proceselor de degradare mai mult sau mai puţin accentuate; 
tehnica iniţială de execuţie; 
compoziţia şi stabilitatea cemelurilor şi culori lor. 

Volumele se releagă într-o manieră cât mai apropiată de cea originală. Când deteriorarea legăturii a fost atât de 
avansată încât nu s-a mai pă5trat nici o informaţie utilă, se procedează la o relegare în maniera epocii su zonei din care 
provine. 

Legătura din piele originală, care în cele mai multe cazuri prezintă o decoraţie specifică centrului a fost 
efectuată - este, tratată, curăţată, emol iată pentru a-şi recăpăta supleţea şi tuşeul apoi este refolosită la noua legătură. 

În ideea că fiecare obiect este un caz de sine stătător cu prbleme specifice, după o analiză temeinică a fiecărui 
element în parte corelată cu starea de conservare, cu natura, evoluţia şi dimensiunea degradărilor, restauratorul poate să 
decidă una din metodele: 

restaurarea completă; 
minima intevenţie. 

În cazul unei legături în care se constată distrugerea tuturor elementelor (nervurilor, forzaţurilor, capital
bandurilor, scoarţelor sau a învelitorilor din piele) şi uneori a pierderi i totale a acesteia se recurge la intervenţii masive, 
având în vedere păstrarea tuturor elementelor originale prezente. Menţionăm că elementele de legătură trebuie păstrate 
în cele mai mici detel ii, ele putând fumini date legate de răspândirea meşteşugului legatului cărţilor, despre atel ierele 
existente pe lângă mânăstiri, tipografii sau despre legătorii individuale. 
Pornind de la faptul că restaurarea trebuie să stopeze procesele de degradare şi să redea obiectelor (cărţilor) semnificaţia 
de odinioară păstrând nemodificată structura acestora, se optează acolo unde este posibil pentru minima intervenţie cu 
păstrarea elementelor originale, păstrând astfel nealterat mesajul operei. 

În concluzie restaurarea vechilor legături de carte trebuie să se facă prin intervenţii mici fără descoaserea 
volumului, dacă acest lucru este posibil .  

Când starea de conservare a elementelor de legătură este de aşa natură încât nu permitedecât o intervenţie de o 
amploare mai mare, vor fi păstrate toate elementele originale. 

În cazul volumelor care şi-au pierdut complet toate elementele constitutive, relegarea se face ţinând cont de 
particularităţile istorice şi geografice în care acestea au fost realinite, în situaţia în care există astfel de date. 

Toate acestea presupun din partea restauratorului legător stăpânirea unor cunoştinţe a diverselor tipuri de 
cusătură utilizate pentru asamblarea corpului cărţii. 

Executarea operaţiunilor de consolidare şi reparare a legăturii unor volume care nu necesită o restaurare 
integrală este în cele mai multe cazuri mai difici lă, solicitând un profesionalism la cele mai înalte cote şi o cunoaştere 
temeinică a comportamentului materialelor atât de diverse care intră în alcătuirea unei legături de carte (piele, 
pergament, metal, carton, lemn, pânză, sfoară, aţă, hârtie, clei). 

În ideea unei responsabil ităţi sporite din partea acelora care decid viaţa cărţilor, a restauratorilor, care în ultimă 
instanţă au datoria salvării lor, trebuie accentuat rolul cărţii vechi şi menirea noastră de a o păstra. 
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